نقط على استقامية؟ 
المعرفة المستهدفة:
· ضرورة الانتقال من هندسة محسوسة (أداتية) إلى هندسة استنتاجية.[image: image1.wmf]2
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نص المشكل:
 MIEL مربع طول ضلعه 4 cm
AMI مثلث قائم الزاوية في M حيث AM = 2,5 cm 

EPI مثلث قائم الزاوية في  E حيث EP = 6,5 cm 

· اعد إنشاء الشكل بالأطوال الحقيقية           
·  هل النقاط   A ،  I ،  P  على استقامية  ؟
تذكير:
مساحة المربع = الضلع × الضلع
مساحة المثلث القائم= الضلع القائم الأوّل × الضلع القائم الثاني ÷ 2
حل خبير:
يتكوّن الشكل من مثلثين قائمين ومربع. مساحة الشكل هي: 

[image: image13.emf]
وهي تختلف عن مساحة المثلث AIP : 
[image: image2.wmf]2
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وبالتالي النقط  A ،  I ،  P  ليست على استقامية
عناصر التحليل:
· إجراءات التلاميذ الممكنة لحساب مساحة الشكل:
· استيعاب الشكل كمثلث قائم ومن ثمّ وحساب مساحته.
· حساب مجموع مساحات كل شكل من الأشكال الثلاثة التي تكوّن الشكل المعطى.
· إجراءات ممكنة لحساب للحكم على استقامية النقط:
· الإدراك البصري.
· استعمال مسطرة للتحقق من استقامية النقط.
· استعمال برهان بالخلف (قليل المنال لدى التلاميذ) لتبرير عدم استقامية النقط.
· تبرير اختيار المتغيرات:
· اختيرت أقياس الأطوال بحيث تظهر النقط  A ،  I ،  P  للعين المجرّدة و كأنّها على استقامية كما تبدو قابلة للتحقق بوضع المسطرة على الضلع 
[image: image3.wmf][
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· إنّ الفرق في مساحات المحسوبة من قبل التلاميذ هو الذي يدفع بهم إلى الشك في استقامية النقط.
تنفيذ مقترح 

· تحضير الوسائل البيداغوجية
قصاصة نص المشكل ، أدوات للرسم الهندسي، حاسبة

ورق الملصقات، أقلام لباد، شريط لاصق (إذا كان هناك بحث فردي ثمّ عمل أفواج)
جهاز عرض المعطيات+ كمبيوتر مزود ببرنامج في الهندسة

· عرض المشكلة وتقديم التعليمات
توزيع نص المشكل + قراءة فردية
إعادة صياغة نص النشاط برسم الشكل باليد الحرة في نفس الوقت الذي يقرأ فيه النشاط

· مراحل النشاط 
· البحث

بحث فردي 20 د
إنشاء الشكل باستعمال الأدوات

حساب المساحات

إجابة حول السؤال المتعلق بالنقط A، I و P .

يقوم الأستاذ في هذه المرحلة بملاحظة إجراءات التلاميذ. فإذا وجد أنّ جميعهم  حسبوا فقط مساحة المثلث AIP ، يعيد بعث البحث من جديد بطرح سؤال على التلاميذ حول إمكانية وجود طرق أخرى لحساب هذه المساحة.

· مناقشة جماعية (التبادل)
يطلب الأستاذ من التلاميذ الإجابات التي توصلوا إليها حول النقط A، I و P . يسجلها على السبورة ويشير إلى الاختلافات الممكنة فيها ثمّ يسألهم كيف قرّروا تلك الإجابات ( إني أرى ذلك، استعملت المسطرة، أجريت حسابا...)

سواء أاتفق التلاميذ أو لم يتفقوا على استقامية يمرّ الأستاذ إلى حساب المساحات من قبل التلاميذ ويجمع النتائج ثمّ يطلب من التلاميذ ذكر مختلف الإجراءات التي اتبعوها.
يطلب الأستاذ من التلاميذ التأكد من الحسابات حتى يضمن أنّ اختلاف النتائج لا يعود إلى أخطاء في الحساب ثمّ يسأل التلاميذ '' لماذا لا نجد نفس النتيجة؟ '' هل يمكن أن تكون النتيجتين صحيحتين؟ مما نحن متأكدون منه؟

ثم يصل إلى السؤال: كيف تأكدتم أنّ الشكل هو مثلث ALP وليس رباعي LAIP ؟ وهو ما يعود بالتلاميذ إلى تصورهم السابق : رسم باليد الحرة لا يُنبئ بأي شيء حول استقامية النقط. 
عناصر للإقناع

يمكن إتمام الحساب بإجراءين هما:

· إعادة رسم الشكل باليد الحرة مع اعتماد إظهار عدم استقامية النقط.

· استعمال برنامج للهندسة الديناميكية يسمح بإظهار عدم استقامية النقط.
· عناصر الحوصلة

يسأل الأستاذ التلاميذ عن ما احتفظوا به من شيء في هذه الوضعية. والذي يؤدي إلى فكرتين هما:
لابد من الاحتياط والتحفظ مما نراه بالعين أو نراقبه ونحاول التحقق منه بالأدوات الهندسية.

فالمبررات مثل: صحيح لأنني أراه، قمت بالقياس، ...غير مقبولة ولا تجوز رياضيا. لهذا لابد من البحث عن مبررات رياضية.
· إعادة استثمار
يمكن الاستمرار في تحسيس التلاميذ بضرورة الانتقال من هندسة محسوسة (أداتية) إلى هندسة استنتاجية بتمارين من مثل ما يلي:
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تمرين 1:
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 مربع.

1) إذا كان 
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، فما يمكن قوله حول النقط 
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2) وإذا كان 
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تمرين 2:

أي الشكلين مساخته أكبر؟ برّر.
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الشكل مرسوم باليد الحرة 
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